

Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



ANUL XXIII Nr. 3037

Joi 29 Iulie 1954

4 PAGINI — 20 BANI

In interiorul ziarului:

Comunicatul Direcțiunii Centrale de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R.P.R. cu privire la îndeplinirea planului de stat pe semestrul I 1954 (pag. 1, 2).

Acad. N. Țițin — O școală a celei mai înaintate experiențe (pag. 3-a).

Marla Banuș — Cine se vestește? (pag. 3-a).

Protestul guvernului R.P. Chineze împotriva atacului bandițesc al aviației americane asupra unor avioane chineze (pag. 4-a).

Popoarele sînt vital interesate în crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa — Comentariile presii internaționale în legătură cu nota guvernului sovietic adresată guvernelor Franței, Angliei și S.U.A. (pag. 4-a).

Declarația lui Palmiro Togliatti (pag. 4-a).

Măsuri pentru înlăturarea armistițiului în Indochina (pag. 4-a).

Crește avîntul în muncă al tineretului în cinstea zilei de 23 August (pag. 3-a).

A. Cernea — Provocările americani la lucru (pag. 4-a).

Pentru dezvoltarea mai largă a sportului de masă!

În orașele și satele patriei noastre, pe stadioane, în săli sau bazine de înot, se desfășoară o viață activă sportivă. Statul nostru democrat-popular, considerînd sportul drept un mijloc minunat de educare patriotică a tineretului, o școală a bărbăției, curajului și vigoarei, a creat condiții deosebit de favorabile în vederea practicării de către masele largi a diferitelor discipline sportive. Peste un milion de oameni ai muncii practică diferite ramuri de sport în cadrul a 10.000 colective sportive înființate pe lângă întreprinderi, instituții, școli, camine culturale. Prin grija partidului și guvernului, masele de sportivi din țara noastră au acum la dispoziție mai mult de 6.000 baze sportive. În timp ce vremea regimului burghez-mosieresc, cînd sportul era aproape inaccesibil masei largi populare, exista un număr foarte redus de terenuri — și acelea amenajate ca vai de lume.

Ca urmare a condițiilor create pentru continuă dezvoltare a culturii fizice și sportului, a educației noi pe care o primesc sportivii și a eforturilor metodice depuse pentru însușirea unei înalte măiestrii, sportivi ca Iosif Sirbu, Anghelica Rozeanu, Ion Soeter, Iolanda Balas, Ilie Savel, Elena Leușlean, Dumitru Cioboraru, Carol Veres, Mircea Anastasescu și alții și-au înscris numele pe lista celor mai buni sportivi din lume. Dragostea și interesul masei față de activitatea sportivă sînt ilustrate de lărga participare la competițiile populare. Mai mult de un milion de participanți s-au înscris în cadrul crosurilor populare organizate anul trecut în cinstea zilelor de 1 Mai și 7 Noiembrie; aproximativ 600.000 concurenți au luat parte la crosul desfășurat anul acesta în cinstea zilei de 1 Mai, iar în primele etape ale Spartachiadei Sindicale și Spartachiadei Satelor, întreceri în curs de desfășurare, au participat peste 300.000 sportivi.

Succesele acestea sînt însă puține în raport cu posibilitățile create în acest domeniu de partid și guvern. Competițiile populare, a căror menire este să dezvolte dragostea masei pentru sport și să dea posibilitatea de afirmare unor cadre fizice, talentate, sînt organizate uneori fără simț de răspundere, de mîntuială. Grija pentru atragerea unui număr cit mai mare de participanți la competițiile de masă nu poate fi singura preocupare a organelor C.C.F.S., a conducătorilor de asociații și colective sportive. Nu poate fi permis ca elemente care, în competițiile de masă, fac dovada unor aptitudini sportive deosebite, să fie date uitării a doua zi după terminarea competiției respective, în loc să fie antrenate într-o activitate sportivă permanentă, care să le dezvolte însușirile. Pe cîmpul multumim faptul că, după ce la prima etapă a Spartachiadei Satelor din anul trecut, au luat parte 300.000 țărani muncitori — după terminarea competiției majoritatea acestora n-au mai continuat să facă sport? Este o lipsă de conștiință a mișcării noastre sportive neglijarea dezvoltării sportului la sate.

Nu mai preocuparea de zi cu zi pentru ridicarea măiestriei elementelor tinere și talentate ce se afirmă cu prilejul competițiilor de masă va contribui la sporirea cadrelor sportului de performanță. Deficiențele în organizarea competițiilor de masă se repetă an de an, ceea ce dovedește că organele răspunzătoare nu trag învățămintele cuvenite. Și în acest an Spartachiada de vară a satelor a fost organizată superficial. Prea scurtă a fost perioada fixată pentru prima fază a competiției.

Birocrațismul și formalismul, înlocuirea muncii vii, a îndrumării concrete, printr-o formulă scrisă greoaie, au constituit și constituie o frînă în dezvoltarea sportului de masă. În primele luni ale acestui an, Comitetul regional Arad pentru cultură fizică și sport a primit din partea C.C.F.S. peste 300 circuli, instrucțiuni și adrese, al căror conținut este departe de a constitui un îndrumar în muncă. Antrenarea unui cit mai mare număr de oameni ai muncii la trecerea normelor Complexului sportiv G.M.A. n-a devenit încă o preocupare de bază a tuturor asociațiilor și colectivelor sportive. Spre deosebire de unele colective sportive cum sînt „Ianos Herbac”-Cluj, „30 Decembrie”-Arad și altele, care au dobîndit succese în activitatea Complexului G.M.A., într-o serie de mari întreprinderi ca „23 August”, „Republica”, „F.R.B.”, „Combinatul siderurgic Hunedoara” și altele, numărul purtătorilor insignei G.M.A. reprezintă un procent prea mic față de numărul total al salariaților din întreprinderile respective.

Organizarea unor concursuri locale, în întreprinderi, între colective, pe orășel, raionale sau regiuni ar face ca mase și mai largi să îndrăgească sportul. Trebuie combătute tendințele unor asociații cu mări posibilități, ca „Flacăra”, „Metalul”, „Flamura Roșie”, care neglijează principalul lor sarcină — aceea de a atrage mase largi în activitatea sportivă — mîrginindu-se să se preocupe doar de unele viruri sportive.

La arie, agitatorii discută cu țărani muncitori despre restabilirea păcii în Indochina

La aria nr. 7-8 din comuna Segarcea, raionul Segarcea, munca e în toi. Treieratul se face cu două batoe cuplate la un singur tractor. În ziua de 24 Iulie, la această arie s-au treierat 34.400 kg. grâu, cu 8.400 kg. peste plan. Toți țărani muncitori din cele două batoe și-au predat în înregime cotele de grâu datorate statului, convoiul de căruțe îndreptîndu-se în aceeași seară spre baza de recepționare a cerealelor. În această zi, în timpul prinzului, un grup de 30-40 țărani muncitori s-a strîns în jurul agitatorilor Maria Ionescu și Elena Anastasiu, care veniseră să citească țărănilor muncitori articole din ziarele sosite în acea zi cu privire la marea victorie a forțelor păcii — restabilirea păcii în Indochina. Agitatorii au

citit documentele despre semnarea acordurilor cu privire la încetarea operațiilor militare în Vietnam, Laos și Cambodgia, declarația de încheiere a conferinței de la Geneva în problema restabilirii păcii în Indochina etc. Agitatorii Maria Ionescu, învățătoare, a vorbit apoi pe scurt despre Indochina, despre așezarea ei geografică, despre suferințele îndurate de popoarele din Indochina din partea imperialiștilor și despre lupta eroică a acestor popoare pentru libertate și independență. Luînd cuvîntul, mai mulți țărani muncitori și-au manifestat bucuria pentru încheierea acordurilor cu privire la încetarea focului în Indochina. Ei au arătat că scotocirea prădarelor celor care o contribuie la întărirea statului nostru, a forțelor păcii din lumea întreagă.

COMUNICATUL Direcțiunii Centrale de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R. P. R. cu privire la îndeplinirea planului de stat pe semestrul I 1954

Rezultatele îndeplinirii planului de stat pe semestrul I 1954 în domeniul dezvoltării industriei, agriculturii, transporturilor, lucrărilor capitale, circulației mărfurilor, creșterii numărului muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor și ridicării nivelului material și cultural al oamenilor muncii sînt caracterizate prin următoarele date:

I. Îndeplinirea planului de producție în industrie

Planul producției globale pe semestrul I 1954 a fost îndeplinit pe întreaga industrie socialistă în proporție de 100,14%. Pe ministere și organizații economice centrale, planul semestrial al producției globale a fost îndeplinit după cum urmează:

Ministerul	Procentul îndeplinirii planului pe sem. I 1954
Ministerul Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice	96,7
Ministerul Industrii Cărbunelui	102,5
Ministerul Industrii Petrolului	97,7
Ministerul Industrii Metalurgice și Construcțiilor de Mașini	100,6
Ministerul Industrii Chimice	100,8
Ministerul Industrii Lemnului, Hîrtiei și Celulozei	95,9
Ministerul Industrii Ușoare	101,2
Ministerul Industrii Alimentare	100,7
Ministerul Gospodăriei Comunale și Industrii Locale (Intrepr. Industriale)	96,3
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Construcțiilor și al Industrii Materialelor de Construcții	89,5
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Agriculturii și Silviculturii	100,8
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Căilor Ferate	106,1
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Transporturilor Navale și Aeriene	100,0
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Sănătății	104,4
Intreprinderile Industriale ale Ministerului Culturii	103,6
Uniunea Centrală a Cooperăției Meșteșugărești	108,5
Intreprinderile Industriale ale Uniunii Centrale a Cooperativelor de Aprovizionare și Desfacere	90,3

În cursul semestrului I 1954 a fost depășit planul la unele sorturi de laminate, cupru de convertitor, plumb, țevi de instalații și construcții, la motoare cu ardere lentă tip Diesel de 35 și 120 C.P., transformatori de forță, strunguri paralele, locomotive cu aburi pentru ecargament normal și larg, autocamioane de 4 tone, vagoane de tip minier și tip curent, trolii de mină acționate electric și pneumatic, mese rotative de foraj, concașoare, macarale, aparate de măsură și control, tractoare pe șenile cu motor Diesel de 35 C.P., grape cu colți și cultivatoare cu tracțiune mecanică, pluguri de vie și greble mecanice cu tracțiune animală, batoaze de porumb manuale, aparate portabile de stropit via, frîmîntătoare pentru fabricație de pine, tancuri de bere, îngrășăminte chimico-fosfatice, anvelope-auto-moto, lacuri și vopsele pe bază de ulei, hîrtie, alcool etilic rafinat și alte tipuri de produse.

S-au produs de asemenea peste planul semestrial pine, biscuiți, preparate de carne, conserve de pește, produse zaharose, uleiuri comestibile, marmeladă, bere, săpun, țigări, țigărete, tutun, țesături de lînă, țesături de mătase și mixte, tricotaaje de bumbac, tricotaaje de lînă, confecții de lînă, confecții de bumbac bărbătești, sticlărie, porțelan de menaj, articole de menaj din tablă zincată, difuzoare pentru radiorice și alte bunuri de consum alimentare și industriale.

Ministerul Industrii Metalurgice și Construcțiilor de Mașini nu a îndeplinit planul la oțel și la unele tipuri de mașini și unele agricole, Ministerul Industrii Cărbunelui la unele varietăți principale de cărbune, Ministerul Industrii Chimice la produse sodice și acid sulfuric, Ministerul Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice la locomotive de mină și la mașini și aparate electrice de uz casnic, Ministerul Industrii Lemnului, Hîrtiei și Celulozei la cherestea și mobilă.

Ministerul Industrii Ușoare nu a îndeplinit în întregime planul de producție la încălziminte din piele și la unele articole metalice de uz casnic, Ministerul Industrii Alimentare la pește, carne și la produse lactate.

De asemenea Ministerul Construcțiilor și al Industrii Materialelor de Construcții nu a îndeplinit planul la ciment, cărămizi, var și țigle. Ca urmare a hotărîrilor plenare C.C. al P.M.R. din 19-20 august 1953 și a măsurilor luate de guvern, în cursul semestrului I și în special în trimestrul al II-lea, întreprinderile din industria ușoară și alimentară, din industria cooperatistă și locală, precum și secțiile pentru producția bunurilor de consum create sau dezvoltate în întreprinderile metalurgice și electrotehnice au produs mai multe bunuri de consum pentru nevoile populației și s-au organizat pentru dezvoltarea acestei producții. A crescut numărul cooperativelor de producție industrială și s-au înființat noi ateliere de comenzi și reparații pentru deservirea populației.

A continuat să se îmbunătățească calitatea producției și să se lărgască sortimentele.

Astfel, au fost create noi sorturi de țesături imprimare de bumbac și de țesături de lînă și s-au pus în fabricație noi modele de confecții, încălziminte din piele, tricotaaje. De asemenea, sortimentul produselor metalice de larg consum s-a mărit cu noi tipuri de obiecte de uz casnic.

Cu toate aceste rezultate pozitive, producția bunurilor de larg consum nu a fost dezvoltată în măsura tuturor posibilităților existente, deoarece unele ministere nu au acordat importanță cuvenită acestei sarcini, neluînd la timp toate măsurile pentru mărirea cantităților și lărgirea sortimentelor, nu s-au preocupat în suficientă măsură de dezvoltarea și crearea de secții pentru fabricarea de astfel de produse.

Unele întreprinderi producătoare de bunuri de consum au livrat produse necorespunzătoare în ceea ce privește calitatea, culorile și finisajul și nu întodeuna au ținut seama de cerințele populației în ceea ce privește sortimentul, sezonabilitatea, modelele și desenele.

Asemenea produse au fost livrate de către unele întreprinderi aparținînd Ministerului Industrii Ușoare ca: „Industria Bumbacului”-București; „Fusul”-Galați; „Fabrica de Postav Azuga”; „Fabrica de confecții Brăila”. Unele întreprinderi din cadrul Ministerului Industrii Alimentare ca „George Doja”, „Semagra” din București, „Delfinul”-Galați, „Topoloveni”-Pitești, „Fabrica de conserve Burdujeni”, întreprinderea de Stat pentru produse lactate Bistrița, „Dunărea”-Tulcea, precum și unele unități ale cooperăției meșteșugărești și ale industriei locale nu s-au preocupat suficient de îmbunătățirea calității produselor.

Mobilă produsă de unele întreprinderi ale Ministerului Industrii Lemnului, Hîrtiei și Celulozei este încă de calitate necorespunzătoare întrucît ministerul nu a luat măsuri pentru asigurarea stocurilor necesare de lemn uscat.

Îndeplinirea și depășirea planului de producție la unele ministere a fost frînă în multe cazuri de faptul că în unele întreprinderi procesul de producție nu s-a desfășurat în mod ritmic, ceea ce influențează asupra productivității muncii și a prețului de cost, provoacă greutăți serioase celorlalte unități economice în ceea ce privește aprovizionarea cu materie primă, mașini și unelte.

În semestrul I 1954 s-a atins un nivel superior al producției industriale față de semestrul I 1953 la produse principale ca: țigle, gaze metan, unele minereuri neferoase, plumb, zinc, cazane de aburi industriale, motoare Diesel, semidiesel și cu explozie, rulmenți, excavatoare, vase pescărești metalice, pluguri universale și reversibile cu tracțiune animală, semănători de cereale și de ierbururi cu tracțiune animală, seceri, insecticide horticol, tuciere comerciale, sobe de încălzit, mașini de gătit pentru combustibil gazos, articole de menaj din tablă zincată și zincată, lămpi de găt cu petrol, aparate de radio-recepție, mașini și aparate electrice de uz casnic, mobilă, țesături și tricotaaje de mătase, confecții de bumbac și de lînă pentru copii, la unele sortimente de încălziminte și la alte produse industriale.

Datorită măsurilor luate de guvern, realizările obținute la principalele bunuri de consum în cele trei trimestre următoare Plenerii C.C. al P.M.R. din august 1953 (trim. IV 1953 și trim. I și II 1954), arată o creștere importantă față de trimestrele anterioare din 1953 (trim. I, II și III 1953). Astfel producția la pine a crescut cu 4,8%, la paste făinoase cu 7,2%, la conserve de carne cu 21,8%, la preparate de carne cu 18,6%, la produse zaharose cu 41,8%, la articole de menaj din tablă zincată cu 42,5%, la mobilă cu 21,5%, precum și la alte produse.

În cursul semestrului I și în special în trimestrul II a continuat să se îmbunătățească folosirea utilajului în industrie. Astfel, în industria siderurgică indicele de utilizare a laminatoarelor de profile mijlocii a depășit în trimestrul II cu 3,8% nivelul atins în aceeași perioadă a anului trecut; în industria metalurgiei neferoase indicele de utilizare a cuptoarelor de aglomerat de zinc a crescut cu 7,5%, față de perioada corespunzătoare a anului precedent; în industria textilă indicele de utilizare a războaielor de țesut mătase a crescut în trimestrul II 1954 cu 4,7% față de trimestrul II 1953.

Cu toate acestea, în multe ramuri industriale nu s-au deus toate eforturile pentru folosirea într-o măsură mai mare a capacităților de producție. Astfel în cadrul Ministerului Industrii Metalurgice și Construcțiilor de Mașini nu s-a îndeplinit planul pe semestrul I 1954 la indicile de utilizare al furnalelor, al cuploarelor Martin și de oțel electric; la Ministerul Industrii Petrolului nu se folosesc în mod satisfăcător granițele de foraj; la Ministerul Industrii Ușoare nu s-a atins nivelul prevăzută de planul semestrial I 1954 pentru războaielor de bumbac.

În acest semestru ramurile economiei naționale au fost aprovizionate cu noi mașini și utilaje, cu mai multe materii prime și materiale, decît în perioada corespunzătoare a anului 1953. În unele ramuri însă utilizarea de materii prime, materiale, utilaje și mașini nu s-au efectuat normal, fapt care a creat greutăți în buna desfășurare a procesului de producție.

Astfel unele ministere ca Ministerul Industrii Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, Ministerul Industrii Chimice, Ministerul Industrii Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, Ministerul Industrii Alimentare și alte ministere, la unele produse s-au aprovizionate din producția proprie în proporție mult mai mare decît au asigurat acoperirea planului de livrare către consumatorii contractanți.

Unele ministere și organizații economice centrale nu au dat toată atenția reducerii normelor de consum în întreprinderile pe care le îndrumă. Astfel Ministerul Industrii Cărbunelui nu a îndeplinit în toate perioadele semestrului I planul de reducere a normelor de consum la lemn de mină, foioase și rășinoase, la extracția de cărbune; Ministerul Industrii Chimice la consumul de energie electrică — la fabricarea carbidului și la consumul de piatră de var, la fabricarea solei calcinate.

Planul de reducere al prețului de cost nu a fost îndeplinit în semestrul I al anului 1954; la aceasta a contribuit faptul că în unele întreprinderi nu s-a îndeplinit planul productivității muncii, normele de consum nu s-au redus conform sarcinilor, procesul de producție s-a desfășurat neritmic, iar capacitățile de producție au fost nerațional folosite.

II. Introducerea tehnicii noi în economia națională

În semestrul I 1954 s-au fabricat noi tipuri de mașini, mecanisme, aparate, noi produse — și s-au pus la punct unele prototipuri.

Astfel s-au pus în fabricație pentru prima dată: transformatori de forță de 15.000 kVA la 6/0,4 kV, conțori trifazici pentru energie reactivă, lămpi infraroșii pină la 100 W, echipament electric Ziss, pompe de mortar, anvelope cu carcasă din rețea cor viscoză, semănători de cereale și de ierbururi furajere, noi medicamente, articole din dermatină (piele artificială), spirit solid și altele.

De asemenea s-au realizat noi prototipuri ca: șlep fluvial metalic complet sudat, compresor de amoniac 50.000-100.000 kcal/oră, masă rotativă de foraj rapid, electrocar tip nou, centrală de beton, mașină de rînduit piatră, grupe neceltoare, aparate medicale și altele.

Unele ministere nu au îndeplinit în întregime sarcinile în ceea ce privește punerea la punct și producția de noi tipuri de mașini și mecanisme. Astfel, Ministerul Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice nu a realizat prototipul grupului electrogen și al fierăstrăului electric pentru tăiat copaci.

III. Agricultură

În acest semestru Stațiunile de Mașini și Tractoare și Gospodăriile Agricole de Stat au primit 1509 tractoare, 802 pluguri de tractor, 621 semănători, 874 cultivate, 532 secerători-legători, 197 batoze, 341 combine și alte mașini și utilaj agricol.

De asemenea prin cooperative sătești s-au desfășurat pentru gospodăriile agricole ale țărănilor individuali mai multe unelte agricole decît în aceeași perioadă a anului trecut.

Numărul cadrelor tehnice în agricultură a crescut în această perioadă cu peste 2000 de noi cadre tehnice cu pregătire superioară, precum și cu peste 4500 de noi cadre tehnice cu pregătire medie.

Stațiunile de Mașini și Tractoare în campania de primăvară 1954 au efectuat mai multe lucrări față de volumul planificat la gospodăriile agricole colective, la întovărășirile pentru munca în comun a pămîntului și la gospodăriile țărănilor individuali.

Planul de producție al Stațiunilor de Mașini și Tractoare a fost îndeplinit în proporție de 101,4%, realizîndu-se în campania de primăvară peste 780.000 de hantri.

Gospodăriile agricole de stat au obținut realizări mai importante la mecanizarea lucrărilor de arat, de cultivat, de însămînțări, precum și la lucrările de prășit și bumbacului.

Pentru a se asigura sporirea producției vegetale, în acest semestru s-au repartizat cantități însemnate de seminte selecționate și tratate și s-au pus la dispoziție agriculturii cantități mai mari de îngrășăminte minerale decît în semestrul I 1953; Ministerul Agriculturii și Silviculturii și unele comitete executive ale sfaturilor populare au folosit însă numai 53% din îngrășămintele minerale primite în semestrul I și nu au luat măsuri pentru conservarea și folosirea în mod rațional a îngrășămintelor.

Oamenii muncii din gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective, întovărășirile pentru munca în comun a pămîntului, precum și țărăni muncitori cu gospodării agricole individuale au obținut în acest semestru succese în aplicarea măsurilor agrotehnice; astfel în această primăvară s-au însămînțat plante prășitoare în culturi așezate în pătrat pe o suprafață de opt ori mai mare ca în primăvara anului 1953.

Suprafața însămînțată a crescut față de anul trecut la porumb cu 11,8% și la cartofi cu 3,9%.

La unele culturi principale ca: grîul, orzul, sfecla de zahăr, bumbacul nu s-au însămînțat integral suprafețele prevăzute.

Ministerul Agriculturii și Silviculturii și unele comitete executive ale sfaturilor populare nu au îndeplinit sarcina mării suprafețe arabile prin destelări.

Pentru a asigura industria cu materie primă, culturile tehnice au fost însămînțate pe bază de contracte cu producătorii, cărora li s-au asigurat seminte, îngrășăminte, precum și diferite avantaje.

De asemenea, pentru îmbunătățirea aprovizionării populației din orașe și centre muncitorești, s-a extins însămînțarea legumelor și zarzavaturilor pe terenuri amenajate pentru irigație cu 24,5% față de semestrul I 1953, iar unul număr de peste 119.000 familii de muncitori, tehnicieni și funcționari din orașe și centre muncitorești li s-au repartizat loturi din terenuri virane pentru cultivarea legumelor și zarzavaturilor, fiind ajuțati în același timp cu unelte și semințele necesare.

Gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective, întovărășirile agricole pentru munca în comun a pămîntului, precum și gospodăriile țărănilor muncitori care au aplicat măsurile agrotehnice, cu toate condițiile climatice nefavorabile din toamna anului 1953 și din iarna și primăvara anului 1954, au obținut recolte satisfăcătoare. Astfel, gospodăria agricolă de stat din Satu-Mare, regiunea Baia-Mare, a obținut la grâu 2.250 kg./ha. Gospodăria agricolă colectivă „1907” din comuna Slobozia-Mindra, regiunea București, a obținut la grâu 2.000 kg./ha. Intovărășirea agricolă pentru munca în comun a pămîntului din comuna Bujor, regiunea București, a obținut la grâu de toamnă 1.700 kg./ha.

În sectorul viti-pomicol s-au realizat lucrări de îmbunătățire a patrimoniului, s-au făcut noi plantări, iar lucrările de întreținere s-au efectuat la timp și de bună calitate.

În agricultură sectorul socialist s-a întărit și s-a lărgit prin creșterea numărului gospodăriilor agricole colective și al întovărășirilor agricole pentru munca în comun a pămîntului.

La finele semestrului I numărul gospodăriilor agricole colective a ajuns la 2.045, însumînd o suprafață arabilă de 742.000 ha.

În vederea folosirii din plin a agrotehnicii avansate și a mijloacelor mecanizate, în cursul semestrului I un număr de aproape 16.000 familii de țărani muncitori, cu peste 36.000 ha. suprafață arabilă, au intrat în întovărășirile existente și s-au constituit în 336 de noi întovărășiri. Astfel numărul total al întovărășirilor, la finele semestrului I, a ajuns la 2.344, însumînd o suprafață arabilă de 272.000 ha. și cuprinzînd 118.000 familii.

(Urmare în pag. 2-a)

COMUNICATUL

Direcțiunii Centrale de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R. P. R. cu privire la îndeplinirea planului de stat pe semestrul I 1954

(Continuare din pag. 1-a)

In sectorul zootehnic șeptelul de animale din gospodăriile agricole de stat și din gospodăriile colective a crescut.

In gospodăriile agricole de stat, de la finele semestrului I 1953 până la finele semestrului I 1954 a crescut efectivul la cabaline cu 11,2%, la taurine cu 1,5% și la ovine cu 9,6%.

In gospodăriile agricole colective, în aceeași perioadă, s-a mărit numărul animalelor proprietate obștească — la taurine cu 9,9%, la ovine cu 40,9% și la porcine cu 23,2%.

In același timp s-a îmbunătățit și calitatea șeptelului, mărindu-se greutatea specifică a animalelor de rasă superioară.

Ingrășătorile de porcine au îndeplinit și depășit în cursul acestui semestru planul de livrări de porci grași. In silvicultură planul de împădurire s-a realizat în cursul semestrului I 1954 în proporție de 107,9%, împădurindu-se o suprafață de peste 50.000 ha.

S-au executat de asemenea lucrări de protecție pădurilor contra dăunătorilor, îngrijiri de arbore tinere, precum și lucrări de corecția terenurilor și ameliorarea terenurilor degradate.

IV. Creșterea transporturilor

Planul transporturilor de mărfuri pe căile ferate în semestrul I 1954 s-a îndeplinit în proporție de 100,6% la tone km. exploatate și 90,7% la tone expediate. S-au obținut depășiri de plan la transportul produselor industriale alimentare, cereale, produse metalurgice neferoase și altele.

Planul de încărcare medie zilnică a vagoanelor a fost realizat în proporție de 92,2%.

Procesul de transport a continuat să se îmbunătățească în acest semestru, volumul mărfurilor transportate în trenuri marșrutizate fiind de 42,5% din total, față de 37,85% cit era prevăzut în plan.

Unele ministere expeditoare au încălcat disciplina de plan, anulând transportul unor produse pentru ca apoi să revină sau să schimbe destinația transporturilor, ceea ce a dus în unele perioade la efectuarea de transporturi nerationale. De asemenea nu întotdeauna s-a organizat munca de încărcare-descărcare în condiții optime, ceea ce a dus la imobilizarea vagoanelor în punctele de încărcare-descărcare.

Durata medie a rulaului vagoanelor de marfă a scăzut în trimestrul II 1954 cu 1,1% în comparație cu trimestrul II 1953.

La transporturile de călători pe căile ferate planul a fost îndeplinit în proporție de 110,6% la călători-km. și cu 119,8% la călători.

Planul de transporturi cu mijloace auto al Direcției Generale a Transporturilor Auto s-a realizat în proporție de 105,3% la tone km. și 75,5% la tone expediate, iar planul transporturilor de călători s-a realizat în proporție de 114,1% la călători-km. și 114,7% la călători.

La transporturile pe apă planul a fost îndeplinit la tone km. în proporție de 99,7% la trafic maritim și în proporție de 101,4% la trafic fluvial.

La transporturile aeriene planul s-a realizat în proporție de 105% la tone km. și 93,2% la călători-km.

V. Creșterea lucrărilor capitale

In primul semestru al anului au fost puse în funcțiune noi întreprinderi industriale, s-a mărit capacitatea de producție a unor fabrici și uzine existente, s-au înființat secții noi și s-au dat în folosință noi construcții social-culturale.

Ca urmare a măsurilor luate de guvern pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii din țara noastră, au fost puse în funcțiune întreprinderi producătoare de bunuri de larg consum, printre care: în industria alimentară fabrica de produse lactate Simona, două fabrici de piine la Tg. Mureș și la Vaslui, s-a dat parțial în funcțiune o nouă fabrică de conserve la Tecuci; în industria ușoară fabrica de garnituri de carne Tg. Mureș, topitoria de din Ghindari — Regiunea Autonomă Maghiară.

Cu toate acestea unele ministere nu au acordat toată atenția pentru a asigura darea în folosință a tuturor lucrărilor prevăzute în plan. Astfel Ministerul Agriculturii și Silviculturii a îndeplinit planul lucrărilor capitale numai în proporție de 51,9%; Ministerul Industriei Ușoare, deși a realizat față de primul semestru al anului trecut un volum de lucrări cu 59,7% mai mare, a îndeplinit planul semestrial numai în proporție de 61,6%.

Ministerul Industriei Alimentare deși a realizat un volum de lucrări cu 31,5% mai mare decât în aceeași perioadă a anului trecut, nu a îndeplinit planul decât în proporție de 60,4%.

In industria energetică au intrat în funcțiune două puternice termocentrale electrice, prevăzute în planul de electrificare (una în Moldova și alta în Ardeal) și au fost instalate și date în exploatare la diferite centrale electrice noi grupuri electrogene — în total o putere de peste 60.000 kW.

In celelalte ramuri ale industriei au intrat în funcțiune noi capacități de producție cum sint: două stații de flotatie a minereurilor, o instalație de mare capacitate de distilare primară a țicului, un convertitor de cupru, un cuplor de patent sirmă și alte capacități de producție.

In domeniul social-cultural s-au dat în folosință în cursul acestui semestru: școli în diferite localități din

regiunile Baia Mare, Cluj, Constanța, Birlad, Regiunea Autonomă Maghiară și altele; în regiunile Hunedoara, Ploiești, Oradea și în orașul București alte construcții de școli sint în curs de terminare; s-au dat în folosință noi teatre de vară, s-au deschis noi cinematografe și săli de festivități. Astfel sint: Teatrul de vară din Arad cu 2.500 locuri, sala de festivități a Casei de Cultură Tulcea și altele. La Tîrgu-Jiu s-a dat în folosință stadionul „Ilie Pintilie”, iar la Constanța se efectuează lucrările pentru terminarea unui stadion cu o capacitate de 35.000 locuri; de asemenea s-au amenajat noi cămine culturale în diferite regiuni ale țării ca: Oradea, Pitești, Cluj, Craiova.

S-au mai dat în folosință Studioul Regional de Radio din Cluj, centre de radioficare, s-a continuat extinderea măsurilor de ocrotire sănătății prin construirea și amenajarea de noi case de odihnă, creșe și grădinițe de copii, tabere de pionieri, spitale.

Și în acest semestru s-au dat în folosință noi locuințe muncitorești — în suprafață totală de peste 60.000 m.p.

In cursul acestui semestru s-a dat în funcțiune înainte de termen podul peste Dunăre, pod al prieteniei dintre poporul român și poporul bulgar, realizat de Republica Populară Română și Republica Populară Bulgaria cu sprijinul Uniunii Sovietice și al celorlalte țări de democrație populară — pod care reprezintă o mare înlesnire pentru dezvoltarea schimburilor economice și o contribuție la cauza întăririi și consolidării legăturilor de prietenie dintre țările lagărului democratic.

VI. Mărirea volumului circulației mărfurilor

Planul desfacerilor de mărfuri cu amănuntul pe semestrul I 1954 a fost realizat pe întregul comerț socialist în proporție de 95,8%, din care comerțul de stat 95,6%, iar comerțul cooperatist 96,1%.

In semestrul I 1954 s-au vindut populației prin unitățile comerțului socialist cu 13,1% mai multe mărfuri decât în perioada corespunzătoare a anului trecut, din care cu 15,6% mai multe mărfuri alimentare prin rețeaua comercială și alimentația publică și cu 11,0% mai multe mărfuri industriale.

Vinzările de mărfuri prin comerțul socialist s-au accentuat în trimestrul II 1954 cînd au crescut cu 15,3% față de trimestrul II 1953 și cu 12,5% față de trimestrul I 1954.

Desfăcerea diferitelor mărfuri către populația din orașe și centre muncitorești a crescut în semestrul I 1954 față de semestrul I 1953 cu 8,8% la piine și produse de panificație; cu 54% la ulei; cu 11% la produse zaharose; cu 8% la mezeluri și preparate de carne; cu 10% la țesături de bumbac; cu 6% la țesături de lînă.

In cursul semestrului I aprovizionarea oamenilor muncii din orașe și centre muncitorești cu carne, brînzeturii, unele sortimente de încălțăminte, unele articole de uz casnic, mobilă a fost nesatisfăcătoare, iar față de cerelele tot mai mari ale populației, cantitățile crescînde de rezouri și butelii de aragaz, aparate de radio la priză și unele articole de menaj puse în vânzare au fost insuficiente.

Deși producția de legume și zarzavaturi a fost mai abundentă decît anul trecut, totuși din cauza deficiențelor de transport ale organizațiilor comerciale, populația nu a fost aprovizionată în măsura resurselor existente.

Prin unitățile comerțului cooperatist s-au desfășurat populației de la sate în semestrul I 1954 cu 11,7% mai multe mărfuri industriale decît în semestrul I 1953 din care cu: 143% mai multă cherestea; cu 70% mai mult ciment; cu 155% mai mult carton asfaltat.

Comerțul de întîmpinare s-a dezvoltat în mod intens în semestrul I 1954. Pe acestea cale țărănească muncitoare a fost aprovizionată cu mai multe mărfuri industriale și în același timp s-au achiziționat mai multe produse agro-alimentare pentru aprovizionarea populației orășenești.

In unele regiuni nu a fost satisfăcută în măsură suficientă cererea țărănimii muncitoare de cherestea, țigle, fire de bumbac și alte produse industriale.

VII. Creșterea numărului muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor și creșterea productivității muncii

Numărul muncitorilor, personalului tehnic și funcționarilor din sectorul socialist al economiei naționale a continuat să crească în acest semestru, fiind cu 5,0% mai mare decît cel din semestrul I al anului 1953.

In principalele ramuri ale economiei naționale numărul muncitorilor a înregistrat creșteri astfel: în industrie cu 2,6%, în sectorul de stat al agriculturii cu 8,2%, în transporturi cu 12,4%.

Față de trimestrul II 1953 productivitatea muncii în întreaga industrie a crescut în trimestrul II al anului 1954 cu 4,8%.

Intrecerea socialistă în cinstea celei de a zecea aniversări a eliberării țării noastre de către victorioasele armate ale Uniunii Sovietice și a răsturnării dictaturii fasciste de către forțele patriotice interne, cuprinde un număr din ce în ce mai mare de oameni ai muncii din toate ramurile economiei naționale.

Creșterile obținute de multe întreprinderi din cadrul ministerelor sint un rezultat efectiv al diferitelor măsuri tehnico-organizatorice aplicate, a folosirii

resurselor interne, a ridicării calificării muncitorilor; pe de altă parte creșterea productivității muncii la un nivel mai înalt a fost frînă în mare măsură de neintroducerea pe o scară mai largă a micilor mecanizări, de fluctuația forței de muncă, care este încă ridicată în unele ramuri și de neutilizarea capacităților de producție în raport cu posibilitățile existente.

La unele întreprinderi industriale și organizații de construcții nu s-a manifestat preocuparea de a respecta corelațiile stabilite prin planul de muncă și salarii, ceea ce a dus în multe cazuri la o creștere a salariului muncii într-o proporție mai mare decît productivitatea muncii, determinînd în același timp o creștere necorespunzătoare a consumului fondului de salarii în raport cu creșterea producției.

Multe întreprinderi din cadrul ministerelor: Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei, Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, Industriei Alimentare, Energiei Electrice și Industriei Electrotehnice și altele dovedesc încă lipsuri serioase în gospodărirea fondului de salarii.

VIII. Creșterea nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii

In primul semestru al anului 1954, veniturile medii ale muncitorilor au crescut față de semestrul I 1953 cu peste 15%.

Astfel în ramura alimentară veniturile muncitorilor au crescut cu peste 30%, în ramura textilă cu peste 26%, în ramura cîrbune cu peste 10%. Greutatea specifică a produselor alimentare cumpărate de populație din sectorul socialist al comerțului a crescut, ceea ce a contribuit la scăderea unor prețuri pe piața țărănească cum sint cele de la grăsimi, ulei de floarea soarelui, făină de grîu, mîlat, fasole și altele.

Consumul alimentar al muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor a crescut în semestrul I 1954 față de semestrul I 1953 la grăsimi, zahăr, ouă, zarzavaturi și altele; a scăzut însă consumul de lapte și brînzeturii. Volumul cumpărărilor de îmbrăcăminte, încălțăminte, mobilă a crescut de asemenea față de aceeași perioadă a anului trecut.

Veniturile țărănilor colectivști au crescut simțitor în acest semestru față de aceeași perioadă a anului trecut, datorită în special creșterii de aproape două ori a volumului produselor valorificate, produse care au fost obținute din gospodăriile agricole colective pentru munca depusă în anul 1953 și din gospodăriile personale.

De asemenea țărănimii muncitori individuali au desfășurat cantități mai mari de produse agricole decît în semestrul I 1953 realizînd venituri mai mari.

Depunerile oamenilor muncii la casele de economii au crescut în această perioadă cu 90,3% față de semestrul I 1953.

In cursul primului semestru al anului 1954 s-au obținut însemnate realizări pe țărîm social-cultural.

Totalul cheltuielilor pentru acțiuni social-culturale a crescut cu 9,7% față de semestrul I 1953.

In acțiunea de lichidare a neștiinței de carte au fost alfabetizați un număr de peste 177.000 neștiutori de carte.

Numărul absolvenților din învățămîntul profesional, pedagogic, mediu tehnic și superior este de aproape 82.000.

Au fost editate 1.447 titluri de cărți și broșuri — adică cu 13,6% mai mult decît în semestrul I 1953 — tipărite într-un număr de 23.693.000 exemplare.

In cursul semestrului I 1954 au fost realizate în studiourile noastre 58 filme — documentare artistice, desene animate și jurnale, iar teatrele și cinematografele au fost frecventate de un număr mai mare de spectatori decît în aceeași perioadă din anul 1953.

La sfîrșitul semestrului I 1954, numărul total al abonamentelor la radio a fost de peste 830.000 din care 38,5% la rețeaua de radiodifuzie.

In semestrul I 1954 a continuat să se îmbunătățească deservirea medicală a populației. Astfel în cadrul acțiunii de dezvoltare a unităților sanitare s-au înființat în acest semestru 25 servicii medico-sanitare de întreprindere. Pentru ocrotirea mamei și copilului s-au pus în funcțiune mai multe case de naștere, un nou pavilion la Spitalul de Obstetrică-Ginecologie nr. 14-București; au crescut cheltuielile pentru ajutoare de maternitate.

In acțiunea pentru ocrotirea sănătății s-a mărit capacitatea unor spitale; auie unități sint în curs de construcție sau de mîrire.

S-a continuat extinderea rețelei de farmacii și puncte farmaceutice, îmbunătățindu-se în felul acesta deservirea populației cu medicamente și articole tehnico-medicale.

Sumele plătite pentru pensii în semestrul I 1954 au crescut cu 29,3% față de perioada corespunzătoare a anului trecut.

S-au lărgit și îmbunătățit prestațiile întreprinderilor comunale către populație prin punerea în funcțiune a unor noi instalații de apă, prin extinderea celor existente, precum și prin extinderea electrificării rurale.

O deosebită grijă s-a manifestat și în acest semestru pentru odihna celor ce muncesc, trimîndu-se la odihnă și cură în stațiunile balneo-climaterice un număr de peste 120.000 oameni ai muncii și copii.

Poporul nostru muncitor se pregătește să întîmpine cu noi succese în muncă cea de a zecea aniversare a eliberării patriei noastre. Oamenii muncii din fabrici, uzine și sate își sporesc eforturile pentru îndeplinirea angajamentelor luate în cinstea glorioasei aniversări, în lupta pentru pace și socialism.

Direcțiunea Centrală de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al R. P. R.

Ședință festivă cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la nașterea lui Victor Babeș

In după amiaza zilei de 28 Iulie a avut loc în sala mare a casei universităților din Cluj o ședință festivă organizată de Filiala Cluj a Academiei R.P.R. cu prilejul împlinirii a 100 ani de la nașterea marelui savant Victor Babeș.

La această ședință au luat parte reprezentanți ai comitetului regional de partid, ai organizațiilor de stat și de masă, precum și numeroși oameni de știință, profesori, studenți de la cele 2 universități și oameni ai muncii din întreprinderi.

Adunarea a fost prezidată de acad. Emil Petrovici, președintele filialei Cluj a Academiei R.P.R.

Cu acest prilej au făcut comunicări: prof. Rubin Popa despre „Babeș anatomopatolog”, prof. Valeriu Bologa despre „Babeș luptător pe țărîm social”, iar dr. Z. Karacsony despre „Babeș și medicina profilactică”.

De asemenea, s-a citit comunicarea academicianului Ștefan S. Nicolau despre „Babeș și microbiologia”. (Agerpres)

Spectacol prezentat de soliști ai Filarmoniceii și Teatrului de Stat de estradă din Moscova

PLOESTI (coresp. Științei). — Ieri după amiază a avut loc la Teatrul de Vară din orașul Ploiești un spectacol prezentat de soliști ai Filarmoniceii de Stat din Moscova și ai Teatrului de Stat de estradă din Moscova. Artiștii sovietici au interpretat arii din opere, cîntece populare

ruscești și rominești, piese instrumentale, recitări din poezia sovietică, au executat scene de balet, numere acrobactice etc. Un număr de peste 2.000 de oameni ai muncii din orașul Ploiești au aplaudat călduros pe solii artei sovietice.

INFORMAȚII

Miercuri la amiază, la Ansambllul de estradă din Capitală a avut loc o întîlnire între artiștii ai Teatrului de Stat de estradă din Moscova și artiștii ai Ansambllului de estradă din București.

In cadrul acestei întîlniri au fost audiate cîntece din repertoriul viitoareor stațiuni, în interpretarea orchestrei Ansambllului de estradă din București.

Artiștii sovietici N. N. Rikunin și D. Askenazi au răspuns apoi la numeroase întrebări puse de artiștii romîni în legătură

cu activitatea Teatrului de Stat de estradă din Moscova.

Miercuri dimineața a părăsit Capitala, plecînd spre Moscova, o delegație a Ministerului Agriculturii și Silviculturii care urmează să viziteze Expoziția Agricolă Unională a U.R.S.S. ce se va deschide zilele acestea în capitala Uniunii Sovietice.

Delegația este condusă de tov. Constantin Popescu, ministrul Agriculturii și Silviculturii.

Lotul tineretului sportiv din R.P.R. a plecat la Budapesta

CLUJ (coresp. „Științei”). — După ce a terminat ultimele pregătiri, lotul tineretului sportiv din R.P.R. care va reprezenta țara la cea de-a XII-a ediție a Jocurilor Mondiale Universitare a plecat miercuri din Cluj spre Budapesta. La această populaară competiție sportivă internațională, tineretul sportiv din țara noastră va fi reprezentat de echipe studențești de atletism, gimnastică, natație, polo, volei, fotbal, ciclism, tenis de cîmp și tenis de masă, scrimă, box, lupte și haltere.

Din delegația sportivilor fac parte sportivi frunțiși ca: Elena Leustean, Doina Corbeanu, Ștefan Roman, Vasile Oprea, Eustațiu Mărgărit, Ella Zeller, Ecaterina Orosz, Octavian Brinzei și alții.

Librării noi la Roman

ROMAN (coresp. „Științei”). Recent, în orașul Roman au fost deschise două noi librării: una în piața Republicii, în care se vind cărți de toate specialitățile și articole de papetărie, iar a doua pe strada Ștefan cel Mare, unde se vind articole de papetărie și rechizite școlare.

Cum am obținut o producție bogată de grîu

Anul acesta, în gospodăria agricolă de stat din Segarcea, regiunea Craiova, s-a cultivat cu grîu o suprafață de 410 ha. In ziua de 20 Iulie, noi am terminat secerișul iar treierul este și el pe sfîrșite. Producția de grîu realizată este bogată, însă de bună seamă că ea ar fi fost cu mult mai mare dacă în iarnă zăpada și gerurile n-ar fi fost așa de mari și dacă n-ar fi căzut altele ploii în toată primăvara. In ciuda timpului nefavorabil, noi am obținut de pe o parcelă de 50 ha o producție medie de 2.500 kg. grîu la hectar, iar media pe gospodărie la cultura grîului nu va fi sub 1.900 kg. la hectar. Recolta bogată realizată de noi, comparată cu aceea a țărănilor muncitori de prin comunele vecine, care obțin între 700—900 kg. grîu la hectar, dovedește cu prisosință rolul și însemnătatea științei agricole în lucrarea oamenilor, în sporierea producției agricole la hectar.

Omul poate — cu mijloacele pe care le pune la îndemîna știința — să contribuie mult la ridicarea fertilității solului și deci a producției. Pentru ca plantele să aibă condiții bune de creștere trebuie executate o serie de lucrări de bază — dezmiriștitul, arăturile adînci, grăpăturul culturilor, îngrășarea pămîntului, plivitul buruienilor și altele. Dacă una din aceste lucrări nu este executată în condițiile cele mai bune, atunci se reduce în mare măsură și efectul celorlalte, acest fapt fiind înadunat de asupra producției. Unii țărani muncitori, își pun, mirați, întrebarea: „Am făcut o arătură destul de adîncă, dar de ce producția a ieșit tot slabă?” Cauza este tocmai aceea că se face bine numai o singură lucrare, iar restul de lucrări ori nu sint făcute cum trebuie, ori nu sint făcute de loc.

Prima lucrare de bază pentru asigurarea recoltei este dezmiriștitul. Anul trecut, la 3 zile după recoltare, noi am dezmiriștit terenul cu discuitoarele. Prin părțile acestea, țărani muncitori nu prea obișnușe să facă dezmiriștitul și uneori nu-l fac la timp. Unii își dezmiriștesc locurile țărîni după recoltare, însănd astfel să se evapore din pămînt o mare cantitate de apă. Dacă dezmiriștitul se face imediat după recoltare, stratul izolator care se formează la suprafață împiedică evaporarea apei. Apoi, dezmiriștitul mai contribuie la distrugerea buruienilor, fiind totodată și un mijloc de nimicire a dăunătorilor. Unele culturi ale țărănilor muncitori au avut mult de suferit, anul acesta, de pe urma atacului gîndacului ghebos, tocmai pentru că nu s-a făcut dezmiriștitul, prin care se distrug ouale acestui gîndac.

După dezmiriștit, noi am făcut cu tractoarele o arătură adîncă de 20—25 cm., pe care am grăpat-o. Apoi am făcut semănatul cu semănătoarele. Semintele pe care le-am folosit au fost de cea mai

bună calitate, curățate de corpi străini și tratate împotriva tăciunului. Înainte de însămîntare s-a încercat puterea lor de germinație.

O grijă deosebită am acordat perioadei de însămîntare. Experiența a dovedit că la noi timpul cel mai bun pentru însămîntatul grîului este între 15-30 septembrie. Mare greșală fac unii țărani muncitori de pe la noi cînd însămîntează grîul în octombrie, pentru că în felul acesta plantele n-au timpul necesar să se dezvolte și intră în iarnă slab și sint distruse de ger.

In timpul iernii n-a trebuit să facem parazăpezi pe culturile de grîu, deoarece zăpada a căzut uniform. După ce s-a desprîmăvîrat, pe toată suprafața de grîu s-a împrăștiat o cantitate de 150 kg. azotat de amoniu la hectar pentru a se grăbi vegetația plantelor. Nu mult după aceea, s-a dat pe fiecare hectar însămîntat cu grîu aceeași cantitate de superfosfat. Cînd pămîntul s-a zvințat, s-a făcut grăpăturul culturilor. Aceasta lucrare contribuie mult la obținerea de producții ridicate, pentru că pe de-o parte se sparge scoarța care împiedică buna dezvoltare a plantelor, iar pe de altă parte este menținută umezeala în pămînt. Mulți țărani muncitori nu fac această lucrare, spunînd că dacă dau cu grapa se zmulg țirile de grîu. Într-adevăr, se mășină plă să se zmulg țirile de grîu, dar plantele rămase dau o producție mare, acoperindu-se cu mult mai mult producția ce se pierde prin cele citiva care au fost distruse. Înafară de aceste lucrări, întreaga suprafață de grîu a fost plivită de două ori de buruieni.

Recoltatul este o lucrare foarte pretențioasă. Dacă se face prea devreme, se obține o producție de proastă calitate, dacă se întîrzie se pierde din recolta. Noi am făcut recoltatul în timpul cel mai prielnic. Cele 3 combine autopropulsate și 7 secționări-legătoare ale gospodăriei noastre au lucrat aproape fără întrerupere. Antrenaj în întrecere socialistă, cominerii Ion Dumitru, Voicu Ion și Constantin Nicolaeșcu au secerat și au treierat cite 19 tone de grîu pe zi.

Pentru faptul că grîul de la gospodăria de stat din Segarcea a fost însămîntat la timp și întreținut în bune condiții, întreaga recoltă a fost recunoscută pentru sîmîntă.

Recolta de grîu obținută în acest an este pentru muncitorii, tractoriștii, tehnicienii și inginerii agronomi de la gospodăria agricolă de stat din Segarcea un imbold ca să aplice și pe viitor metodele agro-tehnice, cheazia obținerii unor recolte sporite.

CONSTANTIN BIȚĂ
ing. agronom-șef la G.A.S.-Segarcea
regiunea Craiova

IN EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICĂ

apărut:

Rezoluțiile și Hotărîrile Congreselor, Conferințelor Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și ale Plenarelor C.C.

PARTEA I
1898—1925
988 pag. 31,10 lei

Intovărașii — primii la predarea cotelor

BAIA MARE (red. ziarului „Pentru socialism”). Îndeplinind și angajamentul luat în cinstea zilei de 23 August, membrii intovărașii agricole „Minceru” din satul Mocira, raionul Șomcuta Mare, au terminat treierul grîului în ziua de 24 Iulie. Ei au fost primii care au dus cota de grîu la baza de recepție Baia Mare, obținînd chitanța nr. 1.

„Arta lui Paul Robeson aparține întregii lumi!”

Protestul oamenilor de artă din R. P. R. împotriva persecutării marelui cîntăreț american în S. U. A.

Prin mesaje trimise comitetului provizoriu pentru restituirea pașaportului lui Paul Robeson, numeroși oameni de artă din țara noastră continuă să-și exprime simpatia pentru marele cîntăreț american. Totodată ei își exprimă protestul lor împotriva măsurii arbitrare luate de Departamentul de stat al S.U.A. care continuă să-i refuze lui Paul Robeson dreptul de a părăsi S.U.A. și în același timp îl interzice orice manifestare artistică în țara sa.

Lucia Sturduza Bulandra, artistă a poporului din R.P.R., laureată a Premiului de Stat, scrie în mesajul trimis comitetului provizoriu pentru restituirea pașaportului lui Paul Robeson: „Paul Robeson este un geniu muzical pe care întreaga lume îl prețuiește. Protestez cu hotărîre împotriva refuzului de a i se elibera un pașaport și-mi unesc cererea mea de a se reveni asupra acestei măsuri condamnabile cu nenumerabile cereri și proteste care vin din toate colțurile lumii”.

„Paul Robeson este iubit și prețuit în toată lumea — scrie în mesajul său Mîndru Katz, artist emerit al R.P.R. Prin

c

Crește avintul în muncă al tineretului în cinstea zilei de 23 August O școală a celei mai înaintate experiențe

În întrecerea pe profesii

Mii de tineri din uzine și fabrici participă la întrecerea pe profesii, pentru obținerea titlului de cel mai bun sudor, strungar, lăcătuș, țesător etc. În Capitală, numeroși muncitori tineri de la uzinele „Vasile Roșiu”, „Clement Gottwald”, „21 Decembrie”, fabricile „Flamura Rosie”, „Constantin David” și altele obțin succese remarcabile în această întrecere dobândind o calificare tot mai înaltă.

Tinărul Constantin Sindrilaru, de la uzinele „Clement Gottwald”, care este în întrecere pentru titlul de cel mai bun turnător, și-a luat angajamentul ca până la 23 August să-și îndeplinească planul de producție pe întreaga lună. Până în prezent el a realizat economii de materiale în valoare de 1.000 lei. În întrecerea pe profesii utemistul Maria Ștefănescu, strungar la aceeași uzină, a câștigat o mare indemnitate, pricoper și precizie în muncă. Ca urmare el a putut realiza până în prezent economii de 145 kg. fier și oțel special. Utemistul Emil Gologan, de la Atelierele „9 Mai”, secția oțelării, a realizat până la 16 iulie o depășire a planului de producție cu 234%. Și ca aceștia numeroși alți tineri se străduiesc să devină fruntași în muncă, cit mai bunii cunoșcători ai meseriei lor.

Printre fruntașii gospodăriei colective

IASI (cosp. „Scintei”). — La gospodăria agricolă colectivă „Pământ destelenit” din satul Cîrpiți, raionul Iași, s-a terminat de recoltat în numai câteva zile întreaga suprafață cultivată cu grâu, orz și ovăz. Alături de vîrșnicii, cei peste 30 de tineri din gospodărie, îndrumați de organizația de bază U.T.M., desfășoară în cinstea celei de a zecea aniversări a eliberării patriei noastre.

În timpul seceratului, la strînsul poloarelor, legatul snopilor și făcutul călăilor, în fruntea întrecerii au fost Apostol Margareta, secretara organizației U.T.M. din gospodărie, și utemistele Birleanu Natalia și Munciu Elena, care au obținut zilnic depășiri de norme între 5—20%. La bunul mers al lucrărilor de secerș și dezmiriștit, colectivității au fost ajutați și de utemiștii de la S.M.T.-Holboacă Tinerii tractoriști Ghiță Gheorghe și Matei Constantin au secerat cu secerătoarele-legători 34 hectare. Utemistul Ghiță Gheorghe execută acum la gospodărie dezmiriștitul. Până la 27 iulie el a dezmiriștit 35 hectare, depășindu-și zilnic norma.

Utemiștii de la gospodăria colectivă din Cîrpiți, tinerii tractoriști care ajută colectiviștii și ceilalți membri ai gospodăriei se străduiesc acum ca gospodăria să termine cit mai degrabă treierul.

Succes Conferinței pe țară a Uniunii Tineretului Muncitor!

Astăzi încep lucrările Conferinței pe țară a Uniunii Tineretului Muncitor, organizația revoluționară a tineretului din patria noastră, organizație comunistă de masă, care continuă glorioasele tradiții de luptă ale U.T.C. Convocată potrivit hotărârii Biroului Politic al C.C. al P.M.R., conferința trebuie să direcționeze muncii organizaționale și de educație comunistă a U.T.M., în vederea unei mai intense mobilizări a tineretului la realizarea hotărârilor plenare largite din august 1953 a C.C. al P.M.R.

Partidul și guvernul înconjoară cu grijă părintească tineretul țării care, alături de vîrșnici și sub conducerea încrecată a partidului, muncește cu harnică, cu abnegație și dirigență pentru înflorirea patriei, pentru făurirea bunicii stări a celor ce muncesc.

În ultimul timp organizațiile U.T.M., conduse de organizațiile de partid, și-au orientat activitatea spre traducerea în viață a hotărârilor plenare largite din august 1953 a C.C. al P.M.R. și și-au îmbunătățit într-o oarecare măsură munca. Cu toate acestea, activitatea U.T.M. nu este încă la înălțimea sarcinilor puse de partid. Interesele și sarcinile mari ale construcției socialiste — cer lichidarea grabnică a lipsurilor, îmbunătățirea hotărârii a activității U.T.M. și a conducerii sale de către partid.

Întregul popor muncitor urează succes Conferinței pe țară a U.T.M. în mobilizarea organizațiilor U.T.M. la îndeplinirea sarcinilor trasate de partid cu privire la stringerea permanentă a legăturilor organizațiilor U.T.M. cu masele tineretului neorganizat, cu privire la educarea comunistă a tinerii generații, la lichidarea rămănierei în urmă a activității U.T.M. la sate, la îmbunătățirea radicală a metodelor și a formelor de activitate ale U.T.M. etc.

Delegații la conferință sint chemați să dea dovadă de maturitate politică, de principialitate și dragoste pentru organizația lor, analizind cu simț de răspundere principalele probleme ale activității U.T.M., sintetizind experiența pozitivă dobîndită în diferite domenii, scoțind cu curaj la iveală lipsurile.

Tineretul — nădejdea și viitorul patriei noastre — reprezintă, prin energia, entuziasmul și dinamismul său, un factor de seamă al luptei pentru construirea socialismului. Înfăptuirea hotărârilor conferinței pe țară a U.T.M. va contribui fără îndoială la întărirea și îmbunătățirea hotărârii a activității U.T.M., care trebuie să-și îndeplinească cu cinste sarcina de rezervă de cadre a partidului, de ajutor al său principal în educarea comunistă a tineretului.

Folosind în plan teazaurul de experiență al glorioșului Gromșo, avind permanent îndrumarea atentă și plină de grijă a partidului, U.T.M. va reuși să antreneze întreg tineretul muncitor la o participare tot mai activă în lupta pentru construirea socialismului.

Succes deplin Conferinței pe țară a U.T.M.!

Pentru cit mai multe economii

Tot mai mult se extinde în rîndurile tineretului inițiativa utemiștilor de la întreprinderile U.T.M. din Braila de a da cit mai multe produse finite din economii. Antrenat de organizația de bază U.T.M. tineretul de la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală și-a propus să împlinească sărbătoarea eliberării patriei noastre realizind din materiale economisite 815 canadiene, 293 rașane de damă, 400 rochițe pentru copii etc., produse a căror valoare se ridică la peste 380.000 lei. Ei au realizat numai în luna iunie economii în valoare de 71.000 lei.

Realizări ale brigăzilor U.T.M.

TG. MUREȘ (red. ziarului „Steaua Roșie”). Marea sărbătoare a eliberării patriei noastre este împlinită cu succese însemnate în producția de tinerii din Regiunea Autonoma Maghiară. Peste 3.000 tineri maghiari și romini, organizați în 342 brigăzi de producție, au reușit să depășească cu mult sarcinile de plan ce le reveneau în prima jumătate a lunii iulie. Brigada nr. 2 de la întreprinderea „Vlahița” realizează zilnic mari depășiri de plan. Brigăzile de economii conduse de Aurel Croitoru și Alexandru Berkovici de la întreprinderea forestieră „Lunca Bradului”, raionul Toplița, au economisit în ultimele trei luni materii prime în valoare de peste 8.000 lei. Brigăzile conduse de Gheorghe Meszoros și Balázs Sütő de la I.F.I.L.-Reghin obțin succese în îndeplinirea angajamentului luat — să depășească cu 25% planul de producție pe luna iulie.

Fruntași la recoltare și dezmiriștit

În satul Praznic din raionul Brănești, secerul și pe terminate. Ei au învățat din conferințele (ținute de agronomi la căminul cultural cit și la organizația de bază U.T.M. că muncile agricole în special recoltarea și lucrările de sezon care nu suferă nici o aminare. De aceea tinerii din satul Praznic, alături de familiile lor, muncesc de zor pentru a termina la timp lucrările de recoltare.

O mare parte din țărani muncitori care au terminat secerul muncesc acum de zor la dezmiriștit. Tinerii țărani muncitori cu gospodării individuale Șerban I. Dumitru, Iancu M. Tudor, Naie Gheorghe și Diniță Mihail fac acum dezmiriștitul locurilor recoltate.

Naie Gheorghe și Diniță Mihail au și dezmiriștit suprafața de 1.50 ha. (de la Ion Gh. Muscalu, corespondent voluntar).

Din activitatea tineretului

• Numeroși tineri din patria noastră au adus și aduc o contribuție entuziastă la înălțarea a numeroase construcții. În perioada octombrie 1952-aprilie 1954, pe diferite șantiere au muncit aproape 16.000 de tineri.

• În fabrici și uzine, tinerii aduc un aport însemnat la dezvoltarea producției. Numărul brigăzilor utemiste în industrie trece de 11.000, iar al posturilor utemiste de control — de 2.500. Din rîndurile tinerilor s-au ridicat 67.647 fruntași în întrecerea socialistă și 1.589 inovatori și raționalizatori.

• La chemările pentru dobîndirea titlurilor de „cel mai bun tractorist” și „cel mai bun crescător de animale” au răspuns mii de tineri. Peste 5.000 de tineri din S.M.T.-uri și G.A.S.-uri obțin rezultate însemnate în întrecerea pentru titlul de „cel mai bun tractorist” și peste 1.000 de tineri în întrecerea pentru titlul de „cel mai bun crescător de vite”.

• Tinerii din comuna Singureni, regiunea București, au chemat la întrecere pe toți tinerii din satele țării, pentru mărirea bazei furajere, prin valorificarea terenurilor virane. La această chemare au răspuns numeroase organizații de bază U.T.M. satești. S-a reușit ca în primăvara anului 1954 să fie folosite peste 2.000 ha. care înainte erau terenuri virane.

La 1 august se deschide la Moscova Expoziția Agricolă Uniunii permanente. Spre deosebire de expozițiile agricole din anii 1923 și 1939-1941, la această expoziție vor fi prezentate toate ramurile de producție agricolă. Numeroase raioane, peste 800 colhozuri, 300-sovhozuri, 200 stațiuni de mașini și tractoare și stațiuni specializate, peste 300 ferme de creștere a vitelor, un mare număr de instituții de cercetări științifice și mii de fruntași și specialiști în toate ramurile agriculturii vor înfățișa, la expoziție, realizările lor.

Expoziția, vizitată recent de conducătorii Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și ai guvernului sovietic, este cu adevărat cea mai bogată școală a experienței înaintate, înfățișind tot ce este mai bun, mai înaintat, mai progresist din realizările obținute în lupta pentru traducerea în viață a directivelor partidului și guvernului. Expoziția ocupă o suprafață de 207 hectare, — aproape de două ori mai mult decît aceea din anii 1939—1941. S-au înălțat 76 pavilioane frumoase ornamentate și 232 de construcții și amenajări speciale.

După ce trece prin intrarea principală, formată din cinci arcade, cea centrală fiind împodobită cu emblema expoziției — un tractorist și o colhoznică care înalță un snop de grâu aurii — vizitatorul străbate o alee largă, împodobită cu fintini arteziene, ajungind apoi într-o piață centrală unde se găsește cele mai frumoase clădiri ale pavilionului principal, cele 16 pavilioane ale republicilor sovietice, precum și cele 12 pavilioane zonale ale R.S.F.S.R. De ambele părți ale pieții sint mari fintini arteziene. Una dintre ele, denumită „Prietenia popoarelor U.R.S.S.”, se află în fața pavilionului principal și este cea mai mare fintină din capitala Uniunii Sovietice: 1700 de fire și jeturi de apă vor fi aruncate la o înălțime de 12 pînă la 20 metri, iar 16 sculpturi înfățișind tineri colhoznică în costume naționale simbolizează prietenia de nezdruccinată a popoarelor frățești ale Uniunii Sovietice. Cealaltă fintină, „Floarea de plată”, construită pe motivele de povestiri din Ural ale lui P. Bajov, are o bogată ornamentație de bronz prezintă pe două lebede, coșuri cu fructe, artistic executate.

Cea mai mare construcție a expoziției — pavilionul principal — ocupă o suprafață de 4.500 m.p. Înălțimea clădirii, împreună cu săgeata aurie și cu steaua din vârful ei, este de 97 metri. În cadrul expoziției, pe parcele de semănături, în răsădinite și în sere, vizitatorii vor putea admira o uriașă varietate de soiuri din cele mai diferite plante de cultură, printre care numai culturile cerealiere sint reprezentate prin 354 soiuri. Se găsește varietăți de grâu din Kuban, Altai, Ucraina, varietăți cunoscute pînă departe dincolo de hotarele Țării Sovietice, fibriți de grâu și pîr pe care ploaia nu-i pot culca și care sint rezistenți la dăunătorii și la secetă, secară ramificată, al cărei spic conține pînă la 20% de boabe etc.

În serele pavilionelor Gruziei, Kaucazului de nord, „Viticultorii și vinificații”, cresc și rodesc reprezentanții lumii vegetale subtropicale — lămii, portocali, mandarinii, vite de vie și altele.

O livadă mică înaltă a expoziției, pe o suprafață de 6 ha., prezintă realizările cele mai importante obținute în pomicultură. Sint expuși 2.300 de pomi fructiferi, 500 soiuri și 40 specii de arbuști fructiferi.

Un aspect pitoresc prezintă întreaga diversitate a lumii vegetale din cadrul expoziției. S-au plantat 44.500 pomi maturi, dintre care peste 5000 fructiferi. 450.000

Acad. N. TIȚIN
directorul Expoziției Agricole Uniunele a U.R.S.S.

arbuști, 40.000 tufe detrandafir, 400.000 flori vivace și circa 5 milioane flori anuale sădite în primăvara acestui an. Pe lângă pavilioane și de-a lungul aleelor au fost sădii palmieri, leandri, lauri, agave și alte plante meridionale. Cu sutele de mii au fost plantați copaci tineri în pepinierile gospodăriei silvice.

Cele 15 pavilioane pe ramuri — „Cereale”, „Stecă de zahăr”, „Cartofi și legume” și altele — înfățișează realizările colhozurilor, ale S.M.T.-urilor și ale sovhozurilor în cultivarea tuturor plantelor de cultură. În aceste pavilioane, vizitatorul poate face cunoștință cu metodele de cultivare a legumelor timpurii, cu soiurile noi, ameliorate de cartof etc.

Creșterea vitelor este de asemenea larg

vatoare, turbine hidraulice, transformatoare, mașini-unelte.

La expoziție vor putea fi văzute construcții tip ale satului colhoznic — clădirea unui soviet sătesc, o poștă sătescă, o școală, o casă a culturii agricole și altele.

Pe o suprafață de 10 hectare a fost construită gospodăria unui S.M.T., o tabără de cîmp și un depozit pentru carburanți și piese de schimb, garaje și remize pentru tractoare, combine și automobile. Atelierele de reparații al S.M.T. este utilă după ultimul cuvînt al tehnicii. Pentru specializii S.M.T.-ului au fost construite case de locuit și o cantină.

În pavilioanele „Cereale”, „Mecanizarea și electricizarea agriculturii”, „Creșterea animalelor”, „Cartofi și legume”, precum și în celelalte pavilioane este oglindită activitatea instituțiilor respective de cercetări științifice. Institutul unional de cercetări științifice zootehnice, de pildă, a editat peste 200 lucrări științifice și de popularizare a experienței înaintate în domeniul creșterii animalelor. Institutul desfășoară o bogată activitate științifică și de dezvoltare a producției în 50 colhozuri, în 13 sovhozuri și în 4 crescătorii de stat pentru animale de rasă. Institutul unional de medicină veterinară experimentală a elaborat măsuri eficiente de combatere a brucelozelor, a febrei aftoase, a ciurmei păsărilor, a anemiei infecțioase la cai, a brucei porceștii, a difteritelor boli intestinale la animale. La expoziție poate fi urmărită de asemenea activitatea rodnică a Institutului unional de mecanizare și electricizare a agriculturii, a Institutului de economie cerealiară din regiunile lipsite de cerneziom, a Institutului de cultivare a cartofului și a numeroase alte instituții.

Pentru buna deservire a numărului mare de excursioniști care vor veni la Moscova ca să viziteze Expoziția Agricolă Uniunii, au fost amenajate 60 de hoteluri cu cite 500 locuri fiecare. Pe teritoriul expoziției vor fi deschise de asemenea magazine și standuri alimentare, cafetării, restaurante, cafenele.

Dincolo de izal piscicol s-a construit unul din cele mai mari restaurante din Europa pentru deservirea simultană a 1500 de persoane. O linie specială de troleibus lungă de circa 7,5 km. deserveste pe vizitatori care pot ajunge astfel repede în orice colț al expoziției. Aproximativ 2000 de persoane vor îndeplini acolo funcția de ghid, conducind, arătînd și explicînd vizitatorilor realizările remarcabile ale expoziției. În săli speciale de cinema vor rula filme pe teme agricole, iar stația de radioamplificare bine utilată va transmite pe întreg teritoriul expoziției conferințe și cuvîntări ale fruntașilor producției agricole. La chioșcuri speciale se vor putea cumpăra broșuri și monografii pe diferite probleme ale agriculturii.

Pentru vizitatori se organizează spectacole. La teatrul de vară, în sală și pe citeva estrade în aer liber vor avea loc reprezentații ale Orchestrei simfonice de stat, ale Corului Patriei, ale Ansamblului de stat de dansuri populare și ale altor colective artistice din întreaga țară.

Expoziția Agricolă Uniunală va prezenta lupta poporului sovietic pentru traducerea în viață a hotărârilor plenarelor din septembrie anul trecut, din februarie-martie și iunie a.c. al C.C. al P.C.U.S. Prin înfăptuirea acestor hotărâri istorice oamenii sovietici fac încă un pas înainte pe calea spre comunism.

Cine se vestejește?

În tribul trădătorilor de țară care și-au statornicit sălașul la posturile de emisie din Occident nu s-a ajuns pînă la ora de față, la altitudinea morală atînsă și de cele mai primitive triburi de sălbaticii din Australia.

Printre alte forme troglodite de manifestare, ci au recurs, în ultima vreme, la cea mai abjectă.

Din toba cu mîciunici grosolane și calomniilor au scos o armă pe care strămoșii de acum citeva zeci de mii de ani ar fi pregetat s-o folosească: batjocorirea păru-lui cărunt.

Cuprînsi de furie nevolnică, exasperați de faptul că tot ce-i valoros în cultura rominească este strîns atașat regimului democrat-popular, stipendiații fondului de „100.000.000 dolari” avîră lauridale de insulte asupra celor mai de seamă artiști ai poporului romin, ultima, cea mai absurdă și mai revoltătoare fiind aceea de „epave bătrîne”.

Epave bătrîne! Cine? Camil Petrescu, Cezar Petrescu, Gala Galaction.

E greu de redat ceea ce am simțit în fața acestei monstruoase împerechieri de noțiuni. Ceea ce m-a izbit în primul rînd a fost un atît de simplu și de trădător și un pierdut — orice simț de decență morală, dar și orice simț al realității!

Cu ce poftă ar ride, aflînd de mirsava și prostească insultă, mulțimele de cititori ai romanului „Un om între oameni”, recenta și, fără îndoială, cea mai de seamă operă a romancierului Camil Petrescu!

Cu ce poftă ar ride milioanele de spectatori ai filmului „Nepoții gornistului”, masele de cititori ai navelor, eseurilor și articolelor lui Cezar Petrescu, aflînd de ridicolul ponegririi!

Trebue să fii într-adevăr rupt cu de-săvîrșire de țară, să nu mai simți de fel pîlsul realității pentru a te expune ridicolului unor asemenea năstrucnice insulte.

Cui vor mistificatorii să arunce praf în ochi? Nouă, celor ce urmărind cu min-

adevărât că ei desfășoară o multilaterală activitate de dascăli, de agitatiori pentru pace, de conferențieri. Devisa lor e: „timpul nu așteaptă”.

Poporul nostru se mîndrește cu acești oameni, îi înconjoară cu simță și dragoste. Sub scoarța opacilor bătrîni urcă o sevă tinărie, vie. Sub tîmplele cărunte lucrează o minte ageră, în căutare de forme și imagini noi, își află întruchiparea un conținut bogat, investit cu un sens nou și profund al existenței!

Așa sint „bătrîni” noștri artiști. Ei au înțeles nu numai că timpul nu așteaptă, au înțeles că lumea merge înainte, că istoria nu face cale întoarsă, că dreptatea și viitorul sint de partea poporului muncitor, nu a oligarhiei, nu a burta-verzimei care-i arunca pe artiști în bratele mizeriei și morții sau îi cumpăra cu niscai resturi zvirlite de la copiosul lor festin.

Am avut prilejul să-i cunosc pe unii dintre „bătrîni” creatorii la lucru, sau în timpul odihnei.

Am participat alături de Lucia Sturdza-Bulandra la ședințele sfatului popular. Care dintre noi „tinerii” se poate măsura cu ea, în energia bătaioasă și juvenila cu care apără, ca deputată, interesele cîltărilor cetățenilor din cultare cartier? „Ei tre-buie doar să-și sibă sala căminului cultural renovată, amenajată, spre a putea da spectacole în cele mai bune condiții. Am fost la fața locului. Am constatat cu proprii mei ochi că se poate face și că trebuie făcut!”.

Am văzut-o în stagiunea trecută dînd viață cu o forță și cu o artă ajunsa la desăvîrșire Vasile Jeleznova, una din cele mai puternice figuri din teatrul lui Gorki. Am auzit-o anul trecut recitînd Scrisoarea III-a a lui Eminescu în fața unei săli arhiplene de muncitori fruntași. Era la Sinaia, în holul cel mare, cu lambriuri de lemn întunecat, al castelului Peleșor.

Tot acolo, în parcul Peleșului, covîrșit de mireasma ierbei înalte și a brazilor, după ploaie, am cunoscut-o pe Maria Filotti. Venise pentru citeva săptămîni la odihnă. În cursul anului, interpretase cu mare succes rolul mamei Prostakova din „Năsbăritul” lui Fonvizin.

Pe Săbîn Drăgoi l-am cunoscut în străinătate. Simplu, prietenos și neastîmpărat ca argintul viu. Era unul din simțuții rominești la „Primăvara pragheză” — festivalul anual din capitala Cehoslovaciei. De atunci — nedesimțindu-și

efervescența tinerescă — a dat muzicii rominești noi lucrări de valoare, inspirate nemijlocit din spiritul artei populare.

Cu maestrul Storin am stat de vorbă acum citeva luni la Teatrul Național. Nu știu cîți ani are. Știu că făptura lui mîndră și dreptă de plop argintiu, vocea lui joasă, gravă, cu inflexiuni profunde, se amestecă — undeva în zarea departată a copilăriei mele — cu cele dintii, cu cele mai puternice emoții artistice pe care le-am avut vreodată în fața scenei. Cînd Nestor teatrului rominesc mi-a vorbit despre rolul la care visează acum — bătrînul rege Lear — ochii lui aveau o sîfială, o emoție, o strălucire extraordinară, ca în fața unei mari și tulburătoare călătorii. I-am citit de curînd articolul despre etica actoricească în care chema tinerii actori la o viață sobră de dăruire de sine și de muncă îndirijată și statornică. Și l-am regăsit, așa cum îl descoperisem, în puținele clipe cit am stat de vorbă. Am regăsit înțelepciunea-i matură și sfința, tinerescă frămîntare a artistului ce descoperă mereu tărîmuri necunoscute.

Despre viața și munca maestrilor literaturii aș putea povesti multe și grațioase lucruri. Dar mai e oare nevoie de vorbit despre activitatea prodigioasă a lui Mihail Sadoveanu? Munca lui titanică de om de stat și de creator se desfășoară în vîzful și în lumina întregii lumi.

„Epave bătrîne!” Cu asemenea „epave bătrîne” are de ce se mîndri o țară. Cu asemenea izvoare omenesți de energie creatoare și de frumusețe, puse în slujba poporului și a progresului, Republica Populară Romînă poate sta cu fruntea sus la orice competiție universală! La orice competiție unde națiunile ar fi chemate să dea seamă de contribuția lor la zestreă comună a culturii și artei umane.

Acestia sint bătrîni noștri. Alături de ei cresc, ca o pădure tinărie, tot mai bogată, noile generații de creatori, ridicați din rîndurile poporului în ultimii ani; bătrîni și tineri duc laolaltă mai departe, în condiții propice create artiștilor de regimul democrat-popular, tradiția glorioasă înaintași: a lui Mihail Eminescu, a lui Ciprian Porumbescu, a lui Grigore Manolescu.

Acestia sint bătrîni noștri.

Asta-i soarta tuturor celor ce-și întorc fața de la cursul mării al istoriei, de la mersul înainte al poporului lor. Viața se răzbuună își întoarce fața de la ei. Măduva creației lor seacă — chiar dacă a existat cîndva urma de talent.

Asta însemnează bătrînețe, înspîmîntătoare bătrînețe a minții și a sufletului! Nu pîrîrîl și nu mulțimea anilor.

Tineretea lumii din care se împărtășesc bătrîni noștri creatori e o minunată realitate pe care viața, activitatea, opera lor o confirmă și pe care nici o calomnie, fie ea cit de grosolană, n-o poate vesteji.

Protestul guvernului R. P. Chineze împotriva atacului banditesc al aviației americane asupra unor avioane chineze

PEKIN 28 (Agerpres). — China nouă transmite:

La 27 iulie, Cîan Han-fu, ministru adjunct al Afacerilor Externe al Guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineze, a dat publicității o declarație în care adresează guvernului Statelor Unite un protest hotărît în legătură cu violarea spațiului aerian al R.P. Chineze și cu doborîrea de către avioane americane a două avioane chineze de recunoaștere.

În textul declarației: La 26 iulie 1954 o unitate navală a Statelor Unite, formată din două vase port-avion și mai multe distrugătoare, au navigat în apele din apropierea coastelor de est a insulei chineze Hainan, iar la ora 9,25, patru avioane de luptă americane, avind baza pe vasele port-avion, au zburat pe teritoriul Chinei, deasupra portului Iulin. La ora 10,05, o altă formație de 12 avioane de luptă americane au zburat deasupra localității Loh Hwei, de pe insula Hainan și au atacat două avioane de recunoaștere ale R. P. Chineze și le-au doborât. Mai tirziu, alte două avioane de luptă americane au mitraliat două vase comerciale poloneze și un vas escortă chinez. Ele s-au îndepărtat în momentul în care vasul escortă chinez a tras asupra lor, apărîndu-se. Aceste fapte reprezintă încă un act nerușinat de agresiune din partea imperialiștilor din Statele Unite, act care sfidează dreptul internațional și morala.

De mai mulți ani imperialiștii ameri-

cani, ocupînd teritoriul chinez Taiwan, au livrat lui Cîan Cai-și un mare număr de avioane, vase și tot felul de muniții și materiale de război și au împins și sprijinit clica ciancașiștii să întreprindă acte provocatoare împotriva insulelor și regiunilor de coastă chineze, să strecoare agenți în China și să comită acte de praterie împotriva vaselor comerciale ale diferitelor țări care navigau spre China în interese comerciale. În afară de acestea, forțele maritime și aeriene ale Statelor Unite au violat spațiul aerian și maritim al R. P. Chineze. Recent, cînd s-a ajuns la o slăbire încordării internaționale, ca urmare a conferinței de la Geneva și a realizării acordului cu privire la restabilirea păcii în Indochina, imperialiștii americani, pentru a-și salva de la eșec „politica de forță” au devenit și mai nerușinați și au împins și sprijinit clica ciancașiștii pentru a organiza atît invadarea și hărțuirea Chinei continentale cit și acțiunile lor de praterie. Forțele aeriene și navale ale Statelor Unite și-au extins recent activitatea lor militară de-a lungul coastelor de sud a Chinei. Numai din cauza hărțuirii permanente a acestei regiuni a Chinei de către forțele aeriene ale Statelor Unite și ale clicii ciancașiștii a avut loc la 23 iulie deasupra portului Iulin, de pe insula Hainan, incidentul nefecit în legătură cu avionul de transport englez. Iar ulterior Statele Unite, sub pretextul că vin în ajutorul avionului englez, au mers mai de-

parte trimițînd o unitate navală și avioane de luptă pentru a desfășura în această regiune acte de agresiune mai grave împotriva R. P. Chineze, acte de violare a spațiului aerian chinez. Ele au atacat cu sălbăticie și doborât două avioane chineze de recunoaștere, mitraliind vase comerciale poloneze și un vas chinez care naviga în largul mării.

Guvernul Central Popular al R. P. Chineze adresează un protest energic guvernului Statelor Unite în legătură cu acțiunile criminale ale forțelor aeriene americane, violarea spațiului aerian chinez deasupra porturilor Iulin și Loh Hwei, atacarea prin surprindere și doborîrea a două avioane de recunoaștere ale R.P. Chineze, precum și mitralierea unui vas chinez. Poporul chinez profund indignat condamnă aceste acte de agresiune din partea imperialiștilor din Statele Unite. Guvernul Central Popular al R. P. Chineze dă un serios avertisment guvernului Statelor Unite cerîndu-i să înceteze imediat astfel de acte de agresiune intrucît, în caz contrar, guvernul Statelor Unite va purta întreaga răspundere pentru acțiunile sale de provocare și va suferi consecințele. Guvernul Central Popular al R. P. Chineze își rezervă dreptul de a cere despăgubiri din partea guvernului Statelor Unite pentru toate pierderile suferite în legătură cu doborîrea celor două avioane chineze.

27 iulie 1954

Popoarele sint vital interesate în crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa

Comentariile presei internaționale în legătură cu nota guvernului sovietic adresată guvernelor Franței, Angliei și S. U. A.

PEKIN 28 (Agerpres).

Ziarul „Jenminjibao” publică sub titlul „O importantă propunere pentru stabilirea securității colective în Europa” un articol de fond consacrat notei din 24 iulie adresate de guvernul sovietic guvernelor Franței, Marii Britanii și S.U.A. Ziarul scrie că această propunere reprezintă un nou pas al guvernului sovietic îndreptat spre asigurarea securității colective în Europa. Nota sovietică s-a bucurat de un larg ecou și de aprobarea forțelor iubitoare de pace din Europa și din întreaga lume.

În declarația comună a premierului Consiliului Administrativ de Stat al R. P. Chineze, Ciu En-lai, și primului ministru al Republicii Democratice Germane, Otto Grotewohl, se acordă un sprijin deosebit acestei propuneri sovietice.

Propunerea Uniunii Sovietice cu privire la convocarea unei conferințe a tuturor țărilor europene cu participarea S.U.A., la care va lua parte și Republica Populară Chineză în calitate de observator, pentru discutarea problemei cu privire la asigurarea securității colective în Europa, corespunde așteptărilor pașnice ale popoarelor și intereselor de stat ale tuturor țărilor. Poporul chinez speră că o asemenea conferință va fi convocată și că ea va participa ca observator Republica Populară Chineză. Poporul chinez crede că crearea securității colective în Europa va contribui în mare măsură la succesul cauzei păcii în întreaga lume.

VARȘOVIA 28 (Agerpres). — Nota guvernului sovietic se găsește în centrul atenției opiniei publice poloneze. Ziarele consacra notei sovietice articole de fond. Ziarul „Trybuna Ludu” scrie:

„Experiența istorică ne-a învățat un adevăr amar și incontestabil, și anume, că principalul nostru dusman în Europa a fost și rămîne militarismul german. De aceea, polonezii apreciază orice politică europeană în primul rînd din punctul de vedere al măsurii în care ea apără țara noastră de pericolul rîcnirii militarismului german. Pactul de securitate propus de Uniunea Sovietică îndeplinește aceste sarcini.

„Eu știu că ne vor răspunde că dorim crearea „comunității defensive europene”. Dar tocmai aceasta este problema. Proiectul „comunității defensive europene” este diametral opus unei inițiative de pace...

„În nota sa, subliniază „Neue Zeit”, organ al Uniunii creștin-democrate din

Ziarul subliniază că Polonia sprijină ideea securității colective europene și pentru că baza politicii externe a Poloniei este convîngerea fermă că este posibilă coexistența țărilor cu diferite sisteme sociale.

PARIS 28 (Agerpres). — TASS Propunerile Uniunii Sovietice cuprinsă în recenta Notă a guvernului sovietic adresată celor trei puteri occidentale au un ecou pozitiv în diferite cercuri politice ale Franței.

Este semnificativ articolul publicat la 27 iulie de influentul ziar burgez „Le Monde”. „Este înafară de orice îndoială — scrie ziarul — că paralel cu rezultatul obținut, conferința de la Geneva a schimbat considerabil situația. După atîtea conferințe infructuoase, conferința de la Geneva a redat încrederea în avantajul tratativelor cu condiția ca ele să fie purtate în spiritul înțelegerii și dorinței ferme a părților de a se obține un succes.

„Nu există nici un temei de a se crede că nu s-ar putea obține același rezultat și același succes în pregătirea unei înțelegeri cu privire la soarta Germaniei și Europei. Este însă necesar să nu se întreprindă dinainte nimic ce ar putea împiedica aceasta.”

Ziarul ia atitudine împotriva „creării „comunității defensive europene” și înarmării Germaniei, ceea ce ar aduce după sine scindarea Europei în două lagăre vrăjmașe și ar complica și mai mult situația internațională. „Le Monde” declară că „logica implacabilă care unifică Europa împotriva de a ne gândi la unificarea armatelor ei și unificarea Germaniei, înainte de a o înarma.”

În afară de aceasta, după părerea ziarului, este necesar „să se caute o pace mai bună în organizarea sistemului de securitate care să unească toate țările fără excepție”.

BERLIN 28 (Agerpres). — Nota guvernului sovietic în problema securității colective în Europa se află în centrul atenției opiniei publice din R.D. Germană.

În nota sa, subliniază „Neue Zeit”, organ al Uniunii creștin-democrate din

Provocatorii americani la lucru

N-au trecut decît puține zile de la marele eveniment al acordului realizat la Geneva asupra încetării focului în Indochina, acord care a avut drept rezultat un important progres pe calea destinderii internaționale și a consolidării păcii, și iată că cercurile agresive americane, care după cum se știe au făcut totul pentru a împiedica acordul de la Geneva, se manifestă și se demască din nou și în chip grosolan în fața lumii întregi ca ațîțitori ai încordării în relațiile internaționale.

Teatrul nou acțiunilor provocatoare a Statelor Unite este tot Asia de sud-est, tot regiunea granițelor Republicii Populare Chineze. Aci, în Marea Chinei de sud, deasupra portului Iulin de pe insula chineză Hainan, a avut loc în ziua de 23 iulie un incident nefecit în cursul căruia un avion de transport englez, fiind confundat cu un avion agresor al bandiților ciancașiști, a fost doborât din greșală de avioane de recunoaștere ale R. P. Chineze. Guvernul R. P. Chineze, acționînd cu o promptitudine și lealitate care au fost unanim subliniate la Londra și în alte capitale europene, a recunoscut răspunderea sa pentru acest incident și a declarat că va lua măsurile corespunzătoare, fiind gata să examineze chestiunea plății unor indemnizații și compensații în legătură cu pierderea de vieți omenești și pagubele materiale pricinuite. Guvernul chinez a explicat totodată că regretabilul incident al avionului englez s-a putut produce numai din pricină că rămășițele clicii lui Cîan Cai-și din insula Taiwan — protejații Washingtonului — și-au întetit tocmă după succesul conferinței de la Geneva acțiunile și atacurile provocatoare împotriva teritoriului Chinei continentale, căuțînd în mod vizibil să împiedice micșorarea încordării internaționale în Asia. Din această cauză în regiunea insulei Hainan au loc lupte aeriene, iar avionul de transport englez a putut fi luat de avioanele R.P. Chineze drept unul din avioanele piratilor ciancașiști aflați într-o misiune de atac împotriva teritoriului chinez.

La Londra explicația dată de guvernul R. P. Chineze a fost considerată satisfăcătoare. În acest sens s-au exprimat în Camera Comunelor atît ministrul de externe Eden cit și conducătorul opoziției laboriste Attlee.

Dar lucrurile nu s-au oprit aci. La Washington există multe capete infierbîntate de senatori, înalți funcționari de stat și miniștri furioși față de progresele destinderii internaționale și iritați de scăderea înregistrată la bursă de acțiunile trustrurilor de armament după încheierea cu succes a conferinței de la Geneva.

Zilele ce au urmat încheierii cu succes a conferinței de la Geneva au arătat că acești înrăți ațîțitori la război caută cu înfrigurare noi pretexte pentru a spori

din nou încordarea în această parte a lumii.

Drept un asemenea pretext a fost luat incidentul regretabil petrecut cu avionul de transport englez — incident în privința căruia însuși guvernul Angliei, singurul guvern interesat, s-a declarat de acord cu explicația dată de nota chineză.

Sub pretextul ipocrit al unei acțiuni „umanitare”, de salvare a victimelor de pe bordul avionului englez, o întreagă unitate navală de război compusă din două vase port-avion și mai multe distrugătoare a fost trimisă în apele din apropierea insulei Hainan, unde a inițiat acțiuni de un caracter provocator și agresiv. Mai multe avioane americane au zburat fără nici un drept deasupra teritoriului chinez și, mai mult decît atît, au atacat două avioane chineze și le-au doborât. În afară de aceasta, avioanele americane au mitraliat două vase comerciale poloneze și un vas de escortă chinez. Ulterior, însuși comandantul flotei americane din Pacific, amiralul Stump, a recunoscut că avioanele americane primiseră ordinul criminal de a deschide focul chiar dacă nu vor fi atacate.

Obiectivul urmărit de organizatorii acestor revolțări acțiuni pirateresti, cu desăvîșire contrari dreptului și moralei internaționale, este evident. El a reușit și din faptul că, deodată, ca la comandă, ziarisții de scandal, senatorii ultra-agresivi și funcționarii Pentagonului (Ministerul de război al S.U.A. — N.R.) și ai Departamentului de Stat în frunte cu însuși Dulles au început să facă declarații și comentarii „dramatice” și „senzaționale” despre evenimentele din Marea Chinei de sud — comentarii a căror concluzie era una singură: „necesitatea” înghetării coaliției agresive a Asiei de sud-est, pentru care de multă vreme pledează fără succes ațîțitorii de război de la Washington! Astfel, potrivit intențiilor lui Dulles și companiei, incidentul din vecinătatea insulei Hainan trebuia să netezească calea spre înfăptuirea proiectelor agresive ale imperialismului american îndreptate împotriva Republicii Populare Chineze și a tuturor popoarelor asiatice, care luptă pentru libertatea și independența lor.

Dar socotilele Washingtonului se dovedesc din nou greșite.

Întreaga lume, toți oamenii cinștii și iubitori de pace își manifestă profunda lor indignare față de agresorii americani. Chiar la Londra cele mai multe ziare exprimă surprinderea și nemulțumirea opiniei publice față de turnura pe care cercurile agresive americane vor să o dea evenimentelor. Ziarele engleze relevă lipsa de temei, contradicțiile și caracterul provocator al atitudinii Statelor Unite. „În cercurile oficiale din Londra — scrie „Birmingham Post” — incidentul cu avionul englez de tip „Skyraider”, care a fost doborât din greșală de un avion chinez, era socotit deja un fapt lichidat”. „Patrulele americane — adaugă ziarul — au ac-

ționat mult mai tirziu, (la trei zile după incident — N.R.), după ce autoritățile (engleze — N.R.) din Hongkong părăsiseră orice speranță de a mai găsi un supraavietic. Chinezii au putut considera acest atac (intervenția avioanelor și vaselor americane — N.R.) drept o provocare...”

„Times” adaugă amănunțit că avioanele americane „de salvare” despre care a vorbit Dulles erau în realitate „avioane de asalt cu elice” destinate pentru bombardament în piecă, atunci de noapte, acțiuni împotriva submarinelor și alte acțiuni militare. „Daily Mail” arată că vasele și avioanele americane au fost trimise în regiunea insulei Hainan fără cîrerea și chiar fără consultarea guvernului englez. „Ne îngrijorează faptul că forțele americane din Pacific au primit ordinul să nu ezile să tragă. Asemenea ordine generează turburări” — scrie „News Chronicle”. Pe de altă parte „Yorkshire Post” recunoaște că declarația guvernului R. P. Chineze cu privire la activitatea subversivă a clicii ciancașiștii este pe deplin întemeiată. După ce subliniază că Cîan Cai-și continuă să se bucură de sprijinul unor grupuri influente din S.U.A., ziarul scrie: „Un lucru este limpede: existența regimului din Formosa este un factor foarte primejdios”.

Agențiile de presă occidentale subliniază că atitudinea guvernului englez față de incidentul din regiunea insulei Hainan este cu totul diferită de aceea a guvernului S.U.A. „Din surse diplomatice autorizate, arată agenția France Presse, se anunță că Marea Britanie s-ar strădui actualmente să convingă S.U.A. de necesitatea de a da dovadă de moderație în atitudinea lor față de China comunistă”. Același staf de moderare și păstrare a singelui rece îl dau „aiaților” americani și ziarele burgeze din Franța, printre care și „L'Aurore”.

Din cele de mai sus rezultă că aventurierele politici de la Washington s-au demontat din nou întîmînd acțiunile lor agresive. Ca și în cazul conferinței de la Geneva, ei nu sînt urmașii nici de proprii lor „aliați”. Presiunea opiniei publice iubitoare de pace este mai tare decît unelții ațîțitorii la război americani. Toți oamenii cinștii fac în mod firesc comparația dintre atitudinea constructivă și nobilă a țărilor din lagărul democratic în frunte cu Uniunea Sovietică, care caută în aceste zile să lărgască succesul de pace obținut la Geneva și să obțină rezolvarea altor probleme litigioase în vederea micșorării încordării internaționale — și atitudinea agresivă și provocatoare a Statelor Unite, care nu scapă nici un prilej în eforturile lor de a învenina lucrurile de a mări încordarea internațională.

Poporul nostru este convins că forțele păcii vor învinge forțele războiului, ale căror șirocilor nu vor putea duce decît la o tot mai accentuată demasare și izolare a lor.

A. CERNEA

Măsuri pentru înfăptuirea armistiștiului în Indochina

PEKIN 28 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații anunță că la 27 iulie din ordinul guvernului R. D. Vietnam, înaltul comandament al armatei populare vietnameze a trimis trei delegații de ofițeri pentru a transmite ordinul de încetare a focului forțelor populare de pe diferitele fronturi, în regiunea Binhtrihien, zona militară Nr. 5, în Vietnamul central și de sud.

Potrivit clauzelor asupra cărora s-a căuț de acord la conferința militară de la

fața locului, partea franceză va asigura securitatea membrilor acestor delegații.

PEKIN 28 (Agerpres). — China nouă transmite:

Agenția Vietnameză de Informații anunță că înaltul comandament al armatei populare de ciberare din Khmer și comandamentul voluntarilor populari vietnamezi din Cambodgia au dat publicității un ordin comun pentru încetarea operațiunilor militare pe toate fronturile din Cambodgia începînd din ziua de 7 august 1954, ora 7 (ora locală).

Tratatulvele angio-egiptene

CAIRO 28 (Agerpres). — După cum s-a mai anunțat la 27 iulie a. c. a fost semnat la Cairo acordul angio-egiptean cu privire la evacuarea trupelor britanice din zona Canalului de Suez. Semnarea acordului a fost precedată de convorbiri angio-egiptene care au durat timp de aproape două ani și care au fost în repetate rînduri întrerupte. Acordul angio-egiptean semnat marți la Cairo prevede următoarele: 1) Trupele britanice vor evacua zona Canalului de Suez într-o perioadă de 20 de luni, urmind ca ultimul trupe britanice să părăsească zona susmenționată la începutul anului 1956. 2) Marii Britanii și se recunoaște dreptul de a recupea baza Canalului de Suez „în cazul unei agresiuni”. 3) Intreținerea insta-

lațiilor din zona Canalului de Suez va fi încredințată unor întreprinderi particulare britanice. 4) Durata noului acord este fixată la șapte ani.

După lectura comunicatului postului de radio Cairo a difuzat un mesaj al locotenent-colonelului Gamal Abdel Naser, președintele Consiliului de Miniștri al Egiptului, adresat poporului egiptean în care semnarea acordului este calificată ca un nou capitol al luptei poporului egiptean împotriva ocupației străine.

După cum transmite agenția France Presse, documentul parafat marți seara la Cairo constituie un acord preliminar și în următoarele cîteva săptămîni un nou tratat va lua oficial locul pactului angio-egiptean din 1936.

Succesele economice ale R. P. D. Coreene

PHENIAN 28 (Agerpres). — La 26 iulie, toate ziarele coreene au publicat comunicatul Direcției centrale de statistică a Comitetului de Stat al planificării din Republica Populară Democrată Coreeană asupra rezultatelor îndeplinirii planului de stat de refacere și dezvoltare a economiei naționale a R.P.D. Coreene, pe primul semestru al anului 1954. Planul producției globale a fost îndeplinit în industrie în ansamblu în proporție de 100%.

Suprafața însemnătată a crescut cu peste 18.000 tembo (1 tembo 0,99 ha), în comparație cu suprafața cultivată la sfîrșitul lunii iunie 1953. Convingîndu-se de avantajele cultivării pămîntului în colectiv, țăranii înființează din proprie inițiativă cooperative agricole de producție. La sfîrșitul lunii iunie 1954, în republică existau 998 de astfel de cooperative.

Datorită devotamentului patriotic al tuturor oamenilor muncii și ajutorului dat de Uniunea Sovietică, China și țările de democrație populară, în prima jumătate a anului 1954 au fost date în exploatare peste 90 de întreprinderi industriale.

Într-un ritm rapid se desfășoară lucrările de refacere a capitalei Phenian și a orașelor Wonsan, Chichon, Sinciu, Hamhin, Sarivon, Kang și altele.

Ca rezultat al creșterii salariilor și al reducerii prețurilor efectuate prin hotărîri ale Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreene, salariile reale ale muncitorilor și funcționarilor au crescut mai mult de două ori.

Declarația lui Palmiro Togliatti

ROMA 28 (Agerpres). — Ziarul „Unita” a publicat o declarație a lui Togliatti în legătură cu Nota guvernului sovietic.

„Ar fi o greșală, o gravă greșală — a spus printre altele Togliatti — de a considera că propunerea făcută de Uniunea Sovietică guvernului Marii Britanii, Franței și S.U.A. n-ar interesa și Italia. Ea o interesează chiar în mod vital. Noi avem nevoie de pace.”

„Iată o inițiativă concretă, iată piatra de încercare a voinței de pace a guvernanților noștri. Să găsească ei mijlocul — și este mai mult decît ușor de a-l găsi — pentru a arăta că sint gata

pentru tratative internaționale pe baza propunerilor concrete ale Uniunii Sovietice și atunci, numai atunci, vom putea crede că atunci cînd vorbesc despre năzuința lor spre pace nu înșală poporul italian.

Eu știu că ne vor răspunde că dorim crearea „comunității defensive europene”. Dar tocmai aceasta este problema. Proiectul „comunității defensive europene” este diametral opus unei inițiative de pace...

„În opinia mea, propunerea Uniunii Sovietice tinde spre abordarea și rezolvarea celor mai serioase probleme, cum ar fi aceea a unității Germaniei, pe calea apro-